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Dilatacao térmica nos liquidos
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Dilatagcao aparente




Dilatacao aparente
Dilatacao Real do liquido
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Analise da densidade

Lembrando:
m = const.
V =V,.(1 +v.AT)

Densidade: d = % > m=d.V

do.V,=d.V = dy.V; = d.Vg.(1 +7.AT)
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Dilatacao anomala da agua

Aquecendo de 0°C a 4°C, a agua contrai; e, aquecendo

de 4°C a 100°C, a agua dilata. *
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Essa anomalia preserva a vida
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Exercicio 1 (Fuvest)

A 10°C, 100 gotas idénticas de um liquido ocupam um volume de
1,0 cm3. A 60 °C, o volume ocupado pelo liquido é de 1,01 cm?.

Calcule:
a) A massa de 1 gota de liquido a 10 °C, sabendo-se que sua
densidade, a esta temperatura, é de 0,90 g/cm3.

b) O coeficiente de dilatacao volumétrica do liquido.




Exercicio 2 (Unesp)

Um certo frasco de vidro esta completamente cheio, com 50 cm3
de mercurio. O conjunto se encontra inicialmente a 28°C. No
caso, 0 coeficiente de dilatacao volumétrica do mercurio tem um
valor igual a 180-10-° °C-1 e o coeficiente da dilatacado linear do
vidro vale 9:-10-° °C-1, Determine o volume de mercurio extra-
vasado quando a temperatura do conjunto se eleva para 48°C.




Exercicio 3 (FMC 2020)

O valor do coeficiente de dilatacao térmica volumétrica do petroleo
é vy = 0,001 °C-'. Aproximadamente, a diminuicdo percentual na
densidade do petroleo quando a sua temperatura aumenta de
20°C é:

a) 0,002%  b)0,02% c)0,2%  d)2% e) 20%




Exercicio 4 (UFJF 2020)

O processo de pasteurizacao de alimentos permite a eliminacao de micro-
organismos nocivos a hossa saude e o aumento do tempo em que ele pode
ficar armazenado sem se estragar. O leite € um alimento que pode ser
tratado por esse processo. A pasteurizacdo do leite pode ser feita
aquecendo-o a temperatura de 71,5°C por 25 s e, a seguir, resfriando-o
imediatamente para 9°C, mantendo-se a pressao constante. Para uma
quantidade de leite que tem um litro a 21,5°C, que passa por este processo,
obtenha a diferenca entre os volumes maximo e minimo, e assinale a
alternativa correta. Considere o coeficiente de dilatacao volumeétrica, obtido
a partir de uma amostra de leite, como 160 x 106 °C-.

a)10cm?® b)8cm® ¢)0,01cm® d)2cm?® e)4 cm?




Exercicio 5 (Famerp 2020)

Um termAmetro de mercurio esta graduado na escala Celsius (°C) e numa escala
hipotética, denominada Rio-pretense (°RP). A temperatura de 20°C corresponde
a 40°RP.

a) Sabendo que a variacao de temperatura de 1,0°C corresponde a uma variagao
de 1,5°RP, calcule a indicacido equivalente a 100°C na escala Rio-pretense.

b) Considere que haja 1,0 cm?3 de mercurio no interior desse termdémetro quando
a temperatura € 0°C, que a area da secao transversal do capilar do termémetro
seja 1,2 x 103 cm? e que o coeficiente de dilatagdo volumétrica do mercurio seja
1,8 x 104 °C-1. Calcule a variagcdo do volume do mercurio, em cm3, entre 0°C e
20°C. Calcule a distancia, em centimetros, entre as indicagdes 0°C e 20°C nesse
termOmetro, desprezando a dilatagao do vidro.
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